

FIUME

Kereskedelmi-, tengerészeti- és társadalmi lap.

Giornale commerciale, marittimo e sociale.

Hirdetések és nyiltterek:

Fölvételnek árszabály szerint Battara P. könyvnyomdájában vagy a kiadóhivatalban, Susak vanház), továbbá Goldberger A. V. Schwarz Gyula, Eckstein Bernát, Fischer A. hirdetői irodájában Budapest, Váci utca, Oppelik B. nélf, Bécs, Stubenbastei N. 2

Inserzioni ed articoli comunicati si assumono nell'ufficio di spedizione in Fiume Tipografia Battara.

A szerkesztő iakása:
 Susak - Glavan ház.
 Előfizetési ár - Associazione:
 Egy évre Per 1 anno 6.- fr
 Félévre 3 mesi 3.- »
 Negyedévre 3 » 1.50 »
 2 óra 2 » 1.- »
 Külföldre 1 évre . Per l'estero 8.- »

1892 márczius 13

Megjelenik minden vasárnap

13 Marzo 1892

A kormányzó változás.

Fiume 1892 márczius 11.

A magyar kikötő város joggal tekinthet minden kormányzó-változást történelmi jellegű eseménynek. A közönség egy nagy kérdőjel előtt áll, s a változás nagyon is természetes okokból mindenkor egy új éra bekövetkezését jelenti, mely Fiume jövőendő sorsának alakulása tekintetében sok jót vagy sokroszat rejthet magában.

A kormányzóváltkozás mélyebbre ható, és a valószínűséget nélkülöző okairól lehetetlen volna szólnunk a nélkül, hogy lapunk nem politikai természetű irányával ellenkezésbe jönnének.

Annait azonban konstatálhatunk, hogy gróf Zichy Ágostnak hivatalok tanácsadói korántsem állottak feladatuk magaslátán. Hiányzott náluk az érzék a közügyek iránt, s a „bene docet, qui bene distinguit” igazságnak nélkülözhetlen feltétele. Kicsinyes szempontból fogtak föl oly dolgokat is, melyek nemcsak a kikötő város különleges érdekei, de az általános nosság szempontjából is nagy fontossággal bírtak.

És a gavallér lelkű kormányzó föltétlenül bizott környezetében, s bizonynyára csak akkor vette észre csalódását, midőn nemes törekvései és hazafias intenciói dacára, végre is izolálva látta magát. Ebben a körülményben, nem pe-

dig a volt kormányzó személyes tulajdonságaiban, találhatjuk föl legjobban azt a kiinduló pontot, mely körül hosszú évek során át lassankint gyűlt össze az anyag, mely következményeiben a ki nem kerülhető bonyodalmakra és válságra vezetett.

Gróf Zichy Ágost kormányzót mindenestre nemes ambíció vezérelte nehéz feladatának teljesítésében, és a kormányzása alatt létesült intézményekért bizonynyára több elismerés illeti meg, mint a melylyel a közvélemény gróf Zichy Ágost távozását kíséri.

A hazai sajtóban nyilvánuló nézetek tán ép azért, mert nincsenek teljesen tisztában ez okokkal, melyek a kormányzói válságot előidézték, a multban lezajlott tényekből merítik a helyzetnek csak csekélyebb részben megfelelő kombinációkat.

Miután azonban e vélemények ha nem, is a jelenlegi kormányválságra, de Fiume kormányzására nézve általában sok igazságot tartalmaznak, jónak látjuk egyes lapok véleményét egészben vagy rövidebb kivonatban ismertetni.

A „Nemzet” közli a királyi közlönyt, s utána ezt írja.

Amit már napokkal ezelőtt jeleztünk, most már mint bevégzett ténny regisztrálhatjuk, hogy a fumei kormányzóságban Zichy Ágost grófot Batthyány Lajos gróf, Győrvarmegye és Győr sz. kir. város eddigi főispánja váltja fel. A fumeiek folytonosan tiszteletükkel, állandó ragaszkodással tüntették ki Zichy Á-

gost grófot, ki ezeket az érzelmeket közhazsnu és hazafias működésével méltán kiérdemelte; a távozása miatt érzett fájdalomkat az új kormányzónak rokonszenves egyénisége enyitheti, ki fiatal kora dacára már is igen figyelemre méltó, szép életpályát futott be. Ugy a vármegyében, mint a fővárosban, hol gyakran szokott tartózkodni, Batthyány Lajos gróf egyike a társaság közkedveltségű, igen tisztelt alakjainak. Politikai működésének karaktere határozottan szabadelvű és magyar nemzeti irányú. Ennek adott kifejezést a főrendiházban, a törvényhatósági közgyűlésen, és másutt tartott felszólalásaiban; a szabadelvűség szelleme lengi át összes tényeit. A fumeiek rokonszenvét az új kormányzó iránt fokozhatja az a körülmény, hogy Batthyány Lajos gróf közteli rokona, vője annak a nagynevű államférfinak, akinek Fiume mai függetlenségét, autonómiáját köszönheti, néhai Andrassy Gyula grófnak, aki iránt a fumeiek örök hála rá vannak lekötelve.

Az „Egyetértés” a többi között így ír:

„Hogy Zichy Ágost gróf a kormány elött kellelténné vált, magában még nem bizonyos arra, hogy kormányzói állását jól be nem töltette. Beszélük, hogy Zichy gróf oly kérdésben vonta magára a felsőbb hatalmak nehezét, hol a fumei lakosság jogos követelése mellett foglalt állást, és egyszersmind a magyar hazafias érzés igazát képviselte, Zichy Ágost gróf legnagyobb bűne az volna, hogy meg egyezően Fiume város hatóságával, szükségesnek nyilvánította a Jellasics-ezred el-távolítását Fiume területéről. És ha csak ennyiből állana a kormányzói változás története, Zichy Ágost gróf most a magyar közvélemény rokonszenves méltánylására számíthatna, mikor állását elhagyni kényserült.

Azonban a volt kormányzónak nagyobb baja, hogy elvesztve a kormány kegyét, a fumei lakosság között is csak általános népszerűtlenséggel dicsekedhetett. E-

pen, mert ez a népszerűtlenség más okból származott, mint a kormány nehez-telése, Zichy gróf helyzetének ily kétfős visszassága legalább is azt bizonyítja, hogy nem tudott megfelelően hivatásának. És ennek következtése, hogy bár a fumei nép óhajainak támogatása hozta a volt kormányzót ellentétbe a kormányval, távozását Fiume népe mégis olykép veheti, mint saját kivánságának teljesítését a kormány részéről. Mondják, hogy az a népszerűtlenség, mely Zichy Ágost grófot környezte, nem annyira politikai, mint társadalmi okokban gyökerezett. A mi kikötővárosunk olasz népe között, melynek kiváló faji sajátsága a könnyű társadalmi érintkezés és a fesztelen közlekenység, Zichy Ágost gróf nagyon óvta a magyar mágnás exkluzív társadalmi fel-fogását. A mai világban ezt sehol sem tekinthetik a hivatalos szereplés előnyé-nek, és bizonyára kétszeres hiba Fiumé-nek nemzetiségi és társadalmi viszonyai között.

Mi is indokolhatja azt, hogy Fiume kormányzói állását mindig mágnással töltik be? Ha van rá elfogadható ok, az nem lehet más, minthogy az arisztokratikus tény és születési előkelőség nagyobb társadalmi vonzerőt fejtethet ki és a versengő szociális körök kiegyenlítő központ-jává válhatik. Ez a társadalmi propa-ganda legszükségesebb Fiumében, hol o-lasznyelvű lakosság között, mely saját je-lentőségének kifejtett tudatával bír, kell a magyar állam iránti hűséget ápolni és a várost körülöszönő horvátok fanatikus nemzetiségi agitációja ellenében kell a hazafias szolgálatát teljesíteni. A társadalmi feladat itt a kormányzóra néz-ve egyuttal lényeges politikai feladat, mert a személyes rokonszenvek megszerzésé-vel kell a magyar hazafias összetarto-zását biztosítani. Ha Zichy Ágost gróf mágnás voltának kötelezettségeit ellen-kező értelemben fogta fel, ez kétségtelen-ül alkalmatlanná tette a ráruházott ké-nyes feladatnak sikeres teljesítésére.

Fiume új kormányzója

Fiume, s a magyar kereskedelem nagy érdekeknek tovább fejlesztése, Zichy Ágost grófnak az imént történt lemondása által megüresedett fumei kormányzói széken, az újonnan kinevezett kormányzóra Batthyány Lajos grófra száll. első eset, hogy Fiume kormányzásának fontos állása aránylag fiatal kezekre bízzatik. Nemetújvári Batthyány Lajos gróf is fiatal ember még. 1860-ban július 24-én Egyedon, Sopronmegyében született, mint szép tehetségű sarja annak a nagy multu családnak, melynek gyökerei visszanyúlnak a legrégebb korbá, s mely évszázadok alatt annyi jeles fiat adott a hazának, vitéz hadvezérekben, kitűnő egyházférifiaiban, ünnepekt szónokokban, nagy államférfiakban egyaránt. Fia Batthyány Géza grófnak és Batthyány Emma grófnőnek, Batthyány Lajos gróf, Magyarország első miniszterelnöke leányának; anyai ágon unokája tehát hazánk alkotmányos küzdelmei meg-dicsőült nagy vértanújának. Első gyer-mek-éveit Egyedon, szülői gondviselés alatt töltötte, hol a leggyengédebb ne-

velésben részesülve, a lélekébredésnek már a zsenge korában is jelét adá nemes érzelmeinek.

Alig volt még hat éves, midőn 1866-ban a magyar sajtó, előre föléreze az idők bekövetkező változását, melegen föl-karolta s a nemzet erkölcsi kötelessé-gévé tette az 1848-49-iki honvédek segélyezését. Jókai is a „Hon” hasábjain gyűjtést rendezett számukra; az „Üs-tökös” 1867. évi karácsonyi számában pedig egy csonka honvédről írt egy megragadó költeményt. A kis grófnak ezen az alakon úgy megessét a szíve, hogy mikor Jókai gyűjtési felhívását elolvasta, oda ment édes anyjához s megkérte, hadd küldhessen kis pénztárából ő is egy aranyat azoknak a szegény honvédek-nek. Édes anyja megcsókolta s azt mon-dá neki: „Jól van fiam, csak küldj nekik.” Az az egy arany következő kis levélke kíséretében lön elküldve: „Ked-ves Jókai bácsi! Kicsike pénztárámból küldök én is egy aranyat a szegény honvédek felsegélyezésére. Ha ismer ön olyan elhagyott honvédet, mint a mi-lyent az Üstökösben lerajzolva láttam, adja neki, kérem. Tisztelem Önt. Batthyány Lajos.” Ezt a levelet Jókai egész

terjedelmében közzétette a „Hon” élén. „Meg nem állhatunk, — írta Jókai — hogy ezt a kis levélkét ne közöljük. — A-zután megcsillagozta s csillag alatt e kis üzenetet küldte: „A küldött aranyat át-adtak egy szegény, elhagyott honvédek-nek, a ki téli időben egy vékony nyári kabátban jött fel Budapestre, s azt üze-ni a kis küldőnek, hogy Isten áldja meg s nevelje őt is agykor oly derek fiává a hazának, a minő nagyatyja volt.”... Egyedon tartózkodva, szellemi vezeté-sét szülői Farkas Gyulára, jelenleg is-mert nevű kolozsvári egyetemi tanárra bízták ki az ifjú grófot kitűnő kiképez-tetésben részesíté, úgy hogy a gymmá-ziumi osztály- és érettségi vizsgálato-kat a győri benézések iskolájában jeles sikerrel tette le. Ezután Budapestre ment, a jogi tanfolyamra, melyhez különös kedvet érzett s tanulmányában oly szor-galmat tanusított, hogy a jog- és ál-lamtudományi vizsgálatokat is kitünté-téssel tette le. Ezután Berlinbe, majd Párisba ment, hol szintén az egyetemi előadásokat hallgatta. Hazatérve, 1881-ben Bécsbe a külügy-miniszterumba ment hol egy évvel ké-sőbb a diplomáciai vizsgát is letette, s

még azon évben attachévá neveztetett ki. Tényleges diplomáciai szolgálatba azonban nem lépett; a külügyminiszte-riumtól megvált s birtokaira vonult és még ugyanezen évben eljegyezte s nűl vette gróf Andrassy Gyulának egyetlen s ünnepekt szépségtű leányát, Ilonát, ki-vel Ikervárott, vas megyei birtokán élte boldog házasságának első éveit. Midőn 1884-ben Khuen-Héderváry a bá-ni méltóságra emeltetett, az illetékes körök s a közvélemény Batthyány Lajos grófot emlegették utódjának a győrme-gyei főispánságban, melyre 1884-ben csakugyan ki is neveztetett s még ezen év január 29-én beigtattatott főispáni hivatalába. Megyeje kormányzásában osz-tatlan tiszteletet és szeretetet, a felsőbb körökben teljes elismerést vivott ki ma-gának. Ezenkívül, mint a főrendiház tagja részt vett a bizottságokban és a delegációkban. Buzgalma és munkássága sokféle i-rányban, sokféle téren oszlott meg. El-nöke több egyeletnek, s nemcsak tagja vagy támogatója, hanem lelkes bajnoka minden oly intézménynek vagy egyesü-letnek, mely az emberbaráti szeretetnek, jótékonyágnak szenteli munkáját, vagy

Jobban fog-e beválni Batthyányi Lajos gróf, az új kormányzó, ennek megítélésére eddigi nyilvános pályája nem ad elég alapot, de a jó reményt előlegezzük. Egyik győri főispánból jó horvát bán lett, lehet a máskiból jó fiúmei kormányzó; Batthyányi Lajos gróf nagyon ifjan lépett a községiállatba, és már családi tradíciójánál fogva fölteszi róla a közvélemény, hogy nemes ambíció és komoly kötelességérzet vezetik előre oly tisztségekbe, hol a legfontosabb és legkényesebb állami érdekek megóvása lesz reá bízva. A fiúmei kormányzóság elég tért nyújt arra, hogy kiválóbb tehetségeit, ha olyanokkal bír, gyümölcsözőben érvényesítse. Az önállóság erejére, az egyéni akarat biztosságára az új állásban bizonyára szüksége lesz.

A *Budapesti Hírlap* így szól: „Különös véletlenség-e, hogy ugyanaból a főispáni székéből lépett Horvátország élére a bán, melyből mostan kapja kormányzóját? Szívesen vesszük ezt jó ómennek s kívánjuk, váljon be másodsor a dolog úgy, mint a hogy először bevált. Erre nézve az új kormányzó személyes tulajdonságai, előkelő becsülete és kitűnő készsége kecsesítő zálogok. A helyzet is, a mely reá új állomásán vár, kedvezőbb, mint volt az elődjé; nem vonul be egymás közt versengő s a fiúmei vezérkörökkel ellenkezésben álló tanácsosok közé; ellenkezőleg ott a közigazgatás és a pénzügy élén megérdemelt n-pszérűségnek örvendő főnököket talál. — A fiúmei kormányzó állása diplomáciai természetű és fontosságú is. Hivatalnokai és fiúmei polgárai közt közből állván, emberismeretére és személye minden vonzó tulajdonságaira szüksége lesz, hogy intézkedéseiben egyoldalú ne maradjon; hogy éjjen tanácsosai tanácsával és hogy egyszermind oly kipróbált hazafiak, minők *Crotta* podesta, *Gelletich*, *Mohovich*, *Maderspach*: állandó barátai és föladataiban támasztékai legyenek. Zichy Ágost gróf, a volt kormányzó kifogástalan jóakarát és soknemű képességeit éppen az parlyálta, hogy egyoldalú befolyásoknak többet engedett mint kellett volna s simpáriait olyanoktól sem vonta meg, a kik notóriusan a horvát ellenzék érdekeit szolgálták, mint a Vranyczánynak. A fiúmei kormányzó feladata, hogy hivatalnok is legyen, politikus is legyen. Ne csak kormányozza a kikötő várost, hanem szemlével állandó érintkezést tartson fenn, érzületét táplálja, irányítsa és biztos, hazafias kézzel vezesse jövőjének elejébe. Erre képesnek tartjuk az új kormányzót és ezt várja is tőle az ország.

mely bármi irányban a közjó előmozdítására vagy a tudomány, irodalom és művészet fölvirágztatására irányul. Vármegyének kormányzó feje volt, de egyúttal legmunkásabb tagja is, ki meggyejt buzgó tevékenysége által az első vármegyék egyikévé tette. Győr városának érdekein is sokat lendített s az itt őt évvel ezelőtt kiderült sikkasztások ellen kérlelhetetlenül járt el s rendet hozott be a városi kezelésbe.

Mint embert legjobb ismerői ritka jó modorú, kitűnő tapintatú, előkelő gondolkozású, helyes ítéletű, higgadt férfianak jellemzik, ki rá termett arra a politikai kenyés állásra, melyre most ki-nevezték. E mellett fáradhatatlan munkásságú, elvallalt kötelezettségeit lelkiismeretesen teljesítő, komoly férfiú. Neje méltó leánya nagynevű atyjának s örököse fenkölt szellemének. Jóságú és lényének természetessége tisztelget és szeretetet gerjeszt s nincs kétség benne, hogy fényesen meg fog felelni a hivatásnak, mely most férje oldalán reá Fiumében vár, a kölesönös rokonszeny ápolásának, mely küldetésben tudvalevőleg legkitűnőbb diplomata egy okosnői fej és egy gyöngéd női kéz.

A fiúmei kikötő fontosabb áruinak forgalma

(Szarmazási és rendeltetési hely szerint kiténtelve.)

1892 február 1-7-ig.

Behozatal vasúton Fiuméba

Gabonaméletek és örlemények.

Tengeri: Brod 551, Eresi 205, Sziszek 1314, Bittazék 915, Saure 204, Bares 205, Bajnok 101, Vuková 605, Orosháza 101, Kaposvár 308, Simon-tornya 306, N. Militie 409, Vinkovce 562, Dombóvár 308, Sárbogárd 303, Uj Kapella 103, Mártonvásár 202, N. Kikinda 103, Monostor 207, Oriovac 204, Pinczehely 100, Okucane 100, S. Hőgyész 103, Varpolye 102, összesen 7324 qu.

Buza: Sziszek 104, Csurgó 202, B. Brod 99, Boleg 811 Kaposvár 512, Vuková 102 összesen 1830 qu.

Árpa: Sziszek 202, Sarkad 456, Vinkovce 46, Alvincz 101, Budapest 100, összesen 904 qu.

Zab: Sziszek 508 qu.

Liszt: Budapest 7191, N. Várad 303, Szeged 807, Losonc 102, Temesvár 302, Debrecen 502, Miskolc 202, Arad 100, M. Várhely 102 Triest 100, Laibach 33 összesen 9744 qu.

Cukor: N. Surány 100, Bakk 100, Bucitr 103. Ács 101 összesen 403 qu.

Donga: Szász-Régen 1600, Banjaluka 700, Nyaradló 100, Brod 301, Verbanje 420, B. Brod 2009, Ogulin 100, S. Polipa 601, Uj Kapella 1415, Strag 511, Sziszek 607, Verpolje 1011, Novi 205, összesen 9580 qu.

Épületfa: Lokve 1280, Sziszek 1513, Leksnik 209, Videm 200, Krainburg 100, Verbosko 1419, Ogulin 2022, Zdenica 2411, Fazine 513, Gomirje 419, Etenendorf 104, Rakek 538, Divaccia 100, Uj Kapella 97, Budapest 100, Verbanje 511, Novka 296, Loits 314, Villach 210, Verbovce 308, Delnice 105, Z. Bistrica 705, Homorod 309, Franzdorf 101, Dornegg 100, Skrad 502, Beszterce 101, Monostor 104, C. Moravica 200, Károlyváros 307, Dubica 89 összesen 15278 qu.

Behozatal tengeren Fiuméba.

Bor: Belföldről 4427 qu.

Szesz: Belföldről 1094 qu

Olaj: Belföldről 312, Angliából 102 összesen 415 qu.

Pamut és pamutáru: Angliából 116 Triest 18.2 összesen 134.2 qu.

Köszén: Anglia 2000, Belföld 3070 összesen 5070 qu.

Kén: Olaszország 151.9 qu.

Kender: Olaszország 103 qu.

Kávé: Angliából 167.9 Triest 2.8; összesen 45.9 qu.

Déli gyümölcs: Triest 50.3, Olaszország 50, összesen 100.3 qu.

Szantorinföld: Görögországból 600 qu. —

Bőr és bőrök: Belföldről 85, Olaszország 106.8 összesen 191.8 qu.

Kivitel tengeren Fiuméből.

Gabona méletek és örlemények

Tengeri: Belföldre 6052.4 Olaszországba 1733, összesen 7785.4 qu.

Buza: Belföldre 378 qu.

Árpa: Belföldre 340 qu.

Zab: Belföldre 36 qu.

Rozs: Belföldre 214.2 qu.

Liszt: Belföldre 861, Olaszországba 300, Angliába 24380.1, Franciaországba 500 összesen 26041 qu.

Gyarmatáru:

Kávé: Belföldre 5 qu.

Cukor: Belföldre 268.8, Maltába 50, Törökországba 300, összesen 626.8 qu.

Déli gyümölcs: Belföldre 6 qu.

Különfélék:

Ásványvíz: Angliába 672, Belföldre 7.5 összesen 679.5 qu.

Cserzőanyag: Angliába 212.8 qu.

Cellulosa: Angliába 537.1 Olaszországba 223.4 összesen 660.5 qu.

Tökmag: Olaszország 199.1 qu.

Aszalt szilva: Olaszország 84, New-York 1850, összesen 1934 qu.

Papir: Törökországba 45.1 Görögországba 50, Maltába 1, Angliába 274.2 Belföldre 9.8 összesen 380.1 qu.

Dohány: Algírba 106.4 qu.

Faeműek

Donga: Franciaországba 197199, Angliába 12000, Olaszországba 39972, összesen 249171 qu.

Deszka: Olaszországba 28681, Belföldre 1970 összesen 30651 drb.

Fatábla: Olaszországba 52525 drb.

Szálfa: Olaszországba 144 m.3

Az „Anchor Line” angol gőzhajózási társaság és Fiume.

A Fiuméből kiinduló „Anchor Line” angol gőzhajózási társaság hajói a múlt évben a következő mennyiségű áruzállították el: szilva 12.156 m. m. szilva 636, bab 18.700 czukor 5050, bor 899, likör 20, ásványvíz 1605, ásvány 2139, fűvek 2514, köles 100, liszt 10, keményítő 27, enyv 522, gépek 33, borkő 900, aszfalt 603, különféle 151, összesen kivétel 53032 m. m. E mennyiség a megelőző vagyis az 1890 évben szállított 134.883 m. m. mázsa áruval szemben 81.850 m. m. mázsa csökkenést tüntet föl; mely leginkább a szilvakivétel hiányából allott elő.

Lisztkivitelünk Nyugoteuropába és Braziliába.

A f. évi január hóban a nyugoteuropai és a brazilai kikötőbe a következő mennyiségű liszt vitetett ki.

I. Budapesti	1,9337.8
Pesti hengermalom	1624.0
Gizella	10020.8
Concordia	2387.6
Victoria	4656.7
Erzsébet	5451.2
Luzza	3714.7
Pannonia	5029.8
Egyesült	3719.2
Molnárok sütők	8197.1
Haggenmacher	8026.1
Bloch József	2427.2
Lobmayer J. F.	2095.5
Pick és Fischer	914.4
István gőzmalom Debreczen	5588.0
Losonci	508.0
Zakalj Fiume	1626.0
N. Kikindai	528.5
Zágrábi	200.3
Eszéki	2133.6
I. horv. Károlyváros	1016.0
Bäck B. fiai	1790.0
Neumann testvérek	205.0
Szatmári gőzmalom	101.6
Anna, Kis Velence	711.2
Glatz Frigyes	101.6
Szepcevié Károlyváros	204.0
összesen	92,215 mért. mázsa.

E mennyiség az egyes kikötők szerint a következőleg oszlik meg: Marseille 830, Bordeaux 600, Rouen 18033, London 9676, Liverpool 17,929, Glasgow 30561, Hull 1171, Grimsby 1219, Bristol 736, Leith 6194, Brazília 4843, egyéb délamerikai kikötők 417 m. m.

Az Adriatársulat közgyűlése.

Az „Adria” magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság rendes közgyűlése, a f. évi márczius hó 28-án d. u. 5 órakor a társaság hivatalos helyiségében (Budapesten V. Ferenc Józseftér 6 sz.) fog megtartatni. — Targyszorlat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1891. évre szóló zárszámadások és az 1891 évi mérleg kiterjesztése,

2. A felügyelő bizottság jelentése.

3. A mérleg megállapítása és a nyereség hovatfordítása iránti határozathozatal.

4. Határozathozatal az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.

5. Az igazgatóság indítványa az alapszabályok módosítása tárgyában.

6. Az igazgatóság jelenléti díjai értékének meghatározása.

7. A felügyelő bizottság tagjai számának megállapítása, a tagok megválasztása és évi díjak meghatározása.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagy képviselőik által résztvenni kívánnak, az alapszabályok 11 §-a értelmében részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt e hó 20-ig bezárólag a társaság fiúmei főpénztáránál a Pesti magyar kereskedelmi bank főpénztáránál (V. Dorottya utca 1 sz.) vagy a Wiener Bankverein bécsi főpénztáránál (Herrengasse) letenni tartoznak.

Az évi mérleg valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentései e hó 20-ikától kezdve a társaság hivatalos helyiségeiben közszemlére lesznek kitéve és nyomtatott példányokban a részvényesek rendelkezésére fognak állani.

Helji és különféle hírek.

A főhercegi család köréből. Jösszel Ágost főherceg e hó 11-én reggel felesége szülőknek látogatására Fiuméba érkezett, nagyonca Fiuméba érkezett ő felesége veje Thurn-Taxis herceg felesége nejevel együtt. Fölemlítjük egyúttal, hogy Stefánia trónörökösne, ugyan-csak e hó 11-én pénteken Abbaziából Fiuméba érkezett s meglátogatta a főhercegi család.

Fiume az új kormányzó. Alig vette hírt *Crotta* polgármester, gróf Batthyány Lajosnak fiúmei kormányzótá történet kinevezését, sietett őt a municipium nevében táviratilag üdvözölni. Kormányzónk a polgármester sürgönyére meleg hangon válaszolt, s reményét fejezte ki, hogy nem sokára Fiuméba érkezik.

Kinevezések a kereskedelmi tengerészet körében. A m. kir. tengerészeti hatóság elnöke Celligoi János III. osztályú kir. révkapitányt II. osztályú révkapitányává léptette elő, Mayer Ede es. és kir. sorhajószázost pedig III. osztályú révkapitányává. — Thian Antal kereskedelmi hajóhadnagyot Santa Barbarából, hosszújaratu kereskedelmi hajókapitányává nevezte ki.

Az állami- elemi fiúiskola I. osztályában hétőn, f. hó 14-én újra megkezdődnek a rendes előadások, mivel a tanulók között újabb megbetegedés nem ordult elő.

Halalos párbaj. Nagy izgalmat keltezt a városban az a tragikus végű párbaj, melyet *Schaedle* Ede a veterán egylet elnöke és dr. *Barcsics* Erasmus fiatal ügyvéd, a híres ultra-horvát képviselőnek *Barcsics* Erasmusnak a fia vívtak egymással. — Az ügy előzményeit röviden a következőkben ismertetjük.

Az elmúlt vasárnap *Schaedle* több társával egy tertsattó kocsmában találkozott *Barcsicsal*. Felszólította őt, hogy lépjen be a veterán egyletbe. *Barcsics* kijelentette hogy nem kíván belépni; *Schaedle* iparkodott őt reabírni, *Barcsics* oly véleményt nyilvánított az egyletről és annak elnökéről, a mit az sértőnek talál. *Schaedle* rögtön átnyújtotta névjegyét s másnap két tiszt által kihívatta *Barcsicsot*. Múltán Fiumében a hír már elterjedt volt, a keddi mérközést meghíusították. Így maradt el a párbaj szerdán délutánra, a mikor 3 óra után a *Stefánianak* nevezett izsotriai területen, szemben állhattak az ellenfelek. *Schaedle* fegyverül nem fogadtal a kardot; ezért pisztolyban történt a megállapodás 40 lépésnyi távolságból, 10—10 lépés előrelépéssel.

Az adott jelle a felállított ellenfelek 5—5 lépést tettek egymásfél. *Barcsics* célzott, de pisztolya csütörtököt mon-

dott. E pi fegyvere, a szerogyott. hozzáfutották, hogy hogy a se

A sebesi szállították a kapu al Apja hi Fiuméből után csüt.

A temet ment végbe véte melle méban, ho egyházi vő

Stefánia zsiában. S fensége Szé hölgy és b ter kísérté pteri gyor Ó fenségtét és Lineli g Vachter ez tó és nag gada. Az Angliolnába lünk, csaki időzni.

Könyv István ő fen vet ir: e teljesen hűtani. S h hesse: a h s kéri m herceg éle dig kavessé lamely csel adomáját s ban ciméret ket is, ha szerző a közölni fo VIII. ker. s

Eljegyzé hitelbank városi képvis

Fölolvas meí m. kir ányiskola i Mária Dorolvasást ta volt az egy ronsunk lak meretesebbe törekvés n a mennyibé vételre azon

Kirándu rendesen n szoktak ren egyetlen me iden is töb lödik s kü nak lerándu

A tanító ge kereste kat, tovább kola. Mind Fiume és a nél élénkbe kozás s a l rőszödjék.

Felolvas évi márcziu mán felolva kir. állami A felolvasás Márczius 13 szokások“ hoffer Józ (olaszúl). 27 nő társadal ni tekintetb Zambra Pé nában“ (ola 6 órakor ke

A fiúmei vízvezeték városi köles a kormány hagyta.

dott. E pillanatban dördült el Schaedle fegyvere, a mire Barcsics felkiáltva öszszeszerogyott. A segédek és az orvosok hozzáfutottak s ez utóbbiak constatálták, hogy a golyó a mellbefürodott, s hogy a seb halálos.

A sebesültet kocsira tették s vissza szállították Fiuméba hol lakása előtt, a kapu alatt meghalt.

Apja hivatalos ügyekben távol volt Fiuméból s csak a tragikus hír vétele után csütörtökön reggel érkezett vissza.

A temetés pénteken reggel 8 órakor ment végbe nagy számú közönség részvételével. Nagy föltűnést keltett Fiumében, hogy a klerus az elhunytól az egyházi végtisztességet megtagadta.

Stefánia özv. trónörökösne Abbaziában. Stefánia özv. trónörökösne ő fensége Széchény Melánia grófnő udvarhölgy és báró Gudenus Leó udvarmester kíséretében f. hó 9-én délelőtt a szentpéteri gyorsvonattal Abbaziába érkezett. Ő fenségét az állomásnál Pálffy Terézia és Lineli grófnők, Széchény gróf és neje, Vachter ezredes, Silberhuber fürdőigazgató és nagyszámu előkelő közönség fogadta. Az özv. trónörökösne, ki a Villa Angiolinában vett szállást, mint értesülünk, csakis rövid ideig fog Abbaziában időzni.

Könyv József főhercegről. Tewrek István ő fensége József főhercegről könyvet ír: e műben a magyar főhercegeket teljesen hű jellemzését szándékozik nyújtani, s hogy e törekvést siker követtesse: a n. é. közönséghez is fordulást kéri mindazokat, a kik József főhercege életéből egy-egy jellemző s eddig kavessé ősmert vonást tudnak: valamely cselekedetét, mondatát, tréfáját, adomáját stb., sziveskedjenek azt írásban czimére elküldeni, hogy a részleteket is, ha hitelesek felhasználhassa. A szerző a könyvben a beküldők neveit közölni fogja. — Lakása: (Budapest, VIII. ker. stációutca 21. sz. a.

Eljegyzés. Mohovich Donát a fumei hiteltank hivatalnok eljegyezte Bellen városi képviselő leányát Olga kisasszonyt.

Főolvasás. Gross Leopoldina, a fumei m. kir. állami elemi és felsőbb leányiskola igazgatója, a f. hó 5-kén a Mária Dorottya egyesülettől érdekes főolvasást tartott. A főolvasásnak czélja volt az egyletnek nemes törekvéseit városunk lakossága körében is minél ismeretesebbé tenni. — Az igazgatónő törekvése nem is tévesztette el hatását a mennyiben az egyesületbe való főolvasásra azonnal számu új tagjelentkezett.

Kirándulások. A tavasz folyamán rendszeres nagyobb mérvű kirándulásokot szoktak rendezni az anyaországból az egyetlen magyar kikötővárosba. Már az idén is több intézet és egyesület készüldök s különösen husvétra sokan fognak lerándulni.

A tanítók turista egyesületének elnöksége kereste meg ily ügyben a tanfőleket, továbbá a kaposvári polgári főiskola. Minden esetre kívánatos, hogy Fiume és az anyaországiak között minél élénkebb legyen a személyes találkozás s a kölcsönös rokonszenv így erősödjék.

Felolvasások. A fumei tanári kör f. évi márczius és április hónapok folyamán felolvasó estélyeket rendez a m. kir. állami főgimnázium rajztermében. A felolvasások sorrendje a következő: Márczius 13-án *Kövösi S.* „Fiumei népszokások“ (magyarul). 20-án dr. *Berghoffer József:* „Mátyás király udvara“ (olaszul). 27-én dr. *Richtmann Mór:* „A nő társadalmi helyzete élet- és lélektanilag tekintetből“ (magyarul). Április 3-án *Zambra Péter:* „Dante Alighieri Ravenában“ (olaszul). A felolvasások d. u. 6 órakor kezdődnek.

A fumei vízvezeték ügye. A fumei vízvezeték létesítése ügyében szükséges városi kölcsön tervezetét, mint értesülünk a kormány több változtatással jóvá hagyta.

A „Fiumei Magyar Daloskör“ második hangversenyét f. hó 24-én tartja meg a Deák szálló nagy termében Brandt Ede karnagy vezetésével, a következő érdekesműsorral:

1. Storch A. M. „Dal és élet“; éneklé a kar. — 2. Veit H. V. „A vén bogár“ éneklé a kar. 3. Mozart W. A. Recitativ és dal „Figaro lakodalmá“ból; éneklé Dr. Berghoffer I. úr, zongorán kíséri Kubicsék A. úr. — 4. Liszt F. „Rajnai borsdal“; éneklé a kar. — 5. a) Hauser M. „Notturmo“, b) Singer E. „Impromptu Hongrois“; Hegedűn előadja Scaramelli Jozsefin k. a.; zongorán kíséri Kubicsék A. úr. — Wuschinig K. S. „Juhász vagyok“; éneklé a kar. — 7. Verd. J. „Párisi ifjak“; éneklé a kar.

Táncz.

Az estélyen csak tagok és a meghívott társaságyletek küldöttei jelenhetnek meg. A kik be o hajtanak lépni, még mindig jelentkezhetnek az egyesület elnökségénél.

A pécsi dalegyesület városunkban. Értesülünk, hogy a pécsi dalárda, valószínűleg a husvéti ünnepek alatt városunkba jön, hogy itten jótékony czélra hangversenyt adjon.

Doboz gyár Pecine-ban. Dávid és fia budapesti gyárosok Fiume közelében Pecineban egy papír-doboz gyárat rendeznek be, mely hivatva lesz a fumei gyárak és kereskedők doboz szükségleteinek megfélelni. A gyárban egyelőre csak kevés munkás dolgozik, de kilátás van arra, hogy pár hét múlva valószínűleg 100-ra szaporodik a munkások száma. A munkások részben Fiuméből — részben Susakról lesznek fel fogadva.

Kirándulás Konstantinápolyba. A m. kir. állami vasutak budapesti városi menetjegyirodája a f. évi április hó 9-én kirándulást tervez Konstantinápolyba. Az utazás díja Budapestről és vissza ellátással együtt az I. osztályon 195 frt, a II. osztályon 160 frt; ellátás nélkül I. osztály 120 frt, II. osztály 90 frt.

A megállapított díjért részestül az utas Konstantinápoly legelőkelőbb szállóiban teljes ellátásban (reggeli kávé vagy thea, vaj és sütemény; villás reggeli d. e. fél 12 órakor 4 fogás; estebéd d. u. 6 órakor 6 fogás; este 8 órakor thea). Minden I. oszt. utas külön szobát kap és minden két. II. oszt. utas egy-egy szobában helyeztetik el.

A vasuton Budapestről Konstantinápolyig minden utas teljes ellátásban részesül s e czélra az utazók különvonattal a „Waggon lits“ társulattól egy ebédlő kocsit meg Konstantinápolyig.

A társaságot külön elfogadott ciceronék (kiknek díjait a menetjegy-iroda fizeti) fogadják s kalauzolják a nevezetességek megismerésében. Minden 20 főből álló csoport rendelkezésére külön vezető bocsátatik.

Külföldi utlevél s annak az elutazás előtt Budapesten, a török consulates által láttamoztatása szükséges, ezért a résztvevők azok beszerzése iránt idejekorán gondoskodjanak.

Muzeumok stb. látogatási díjait, valamint kocsik fuvardíját és borraivalót, ugyszintén az esetleg igénybe veendő csónakok és hajók díjait az utas tartozik fizetni.

A kirándulási részvételre vonatkozó jelentkezések bezárólag április 1-ig fogadtatnak el.

Ily jelentkezés czimzendő a budapesti menetjegyirodához (Mária Valéria utca, Hungaria szálló) vagy az aradi-, brassói-, fumei-, kassai-, kolozsvári-, nagyváradipécsi-, szabadkai-, szegedi-, zágrábi- és belgrádi menetjegy-irodákhöz.

Előlegként 50 forint beszoalgatandó.

Hangverseny. Darázs Miska ismert kitűnő zenekara, mely legutóbb Bécsben volt szerződötve s az ott tartott magyar colonialis bálon legfelsőbb kitüntetésben részesült virágkörül körutjában Fiumét utba e jti hogy néhány napon át kellemes szórakoztatást nyújtson a szíveszőlő édes magyar zenét oly rég nélkülözött honfitársainknak.

Darázs e hó 12 és 13-an (szombat és vasárnap) a Deák szálló nagytermében; 15 és 16-án pedig Ziegler vendéglőjében (al Teatro) fogja legfelsőbb helyen is többszörösen elismert művészetét, melyet 14 tagú zenekara támogat, bemutatni.

Melegen ajánljuk őt t. honfitársaink partfogásába.

A Club Alpino Fiumano az árvai százkölkölköknak. A Club alpino fiumano f. hó 8-án tartott ülésén Lázár István választmányi tag indítványára Dr. Dall'Alta Szaniszló elnöklete alatt az árvai százkölköknök 50 forintot egyhangulag szavazott s ezen összeget *Ciotta* polgármesternek már átadta, hogy mielőbb rendeltetési helyére jusson.

Fedett árcsarnok Abbaziában. A déliavasút által Abbaziában épített fedett-árcsarnok, mely a legelsőszelűbb berendezéssel van ellátva, mint értesülünk e hó vége felé fog a közhasználatnak átadni.

Közvetlen menetjegyek kiadása Budapestről Fiumén át Anconába és Velenczébe. Budapestről Fiumén át Velenczébe és viszont ugyanazok az ármenetjegyek adatnak ki, mint Budapestről Anconába, azaz gyorsvonatoknál I. osztályban 14 frt 70 kr, II. osztályban 12 frt és személyvonatoknál I. oszt-ban 13 frt, II. oszt-ban 10 frt 80 kr, III. oszt-ban 7 forinttal. — A hajók menetrendje a következő: Indulás minden vasárnapon Fiuméből 7 óra 30 perczkor reggel Anconába és délután 4 órakor Velenczébe érkezés Anconában ugyanazon napon 7 órakor este és Velenczébe másnap reggel 7 órakor. Indulás minden kedden Anconából 8 óra 30 perczkor este és Velenczébe 6 órakor este Fiuméba, érkezés Fiuméba Anconából másnap reggel 8 órakor és Velenczébe másnap 9 órakor délelőtt. A Velenczéből Fiuméba közlekedő hajókat illetőleg megjegyeztetik, hogy azok időnkint Piranót is fogják érinteni, mely esetek a velenczei hírlapokban is a Szt.-Márkustéren külön hírdetményekkel fognak mindenkor közzétetni. Értesítést a menetjegy-irodák adnak.

Központi szálloda. Az ezen minden kényelemmel rendezett szállodába szálló vendégek kellemesen meg lesznek lepetve a szálloda tulajdonosok azon intézkedésétől, hogy a szolgáljuk által az utazó közönség börtöndíjait és podgyászatát a vasutól elhozatták a mi — tekintve hogy a szálloda a központi indóházról csak 2 percznyi van, és így ugy az érkezés mint az elutazásnál kocsit használatára szükségtelen — az utazó közönségre nagy megtakarítással jár.

Tengerészeti hírek.

A „Carola“ nevű magyar gőzös. Az Adriatársulat *Carola* nevű új gőzöse e hó 8-kén érkezett meg Nagy Imre kapitány parancsnoksága alatt a fumei kikötőbe. Az új gőzös, mely a fumei-szicilia-malta tuniszi vonalon fog közlekedni, az I. oszt. utasok részére 30, a II. osztályának részére 12, a III. osztályának részére felett helyiséggel van ellátva. Az 1000 tonnás új gőzhajó 1100 lóerejű géppel van felszerelve, s óránként 12-12 tengeri mértőldet futat be. — A *Carola* a kereskedelmi miniszter nevének nevével van elkeresztelve, s azoknak a 10 új gőzhajóknak az *elseje*, melyeket az Adria gőzhajózási társulatnak a kormánytól kötött új szerződés értelmében beszerezni kötelezve van.

A haditengerészet köréből. Az „Aurora“ nevű hadigőzös, a cs. és kir. hadügyi miniszterium tengerészeti osztályához érkezett jelentés szerint, e hó 7-kén Pensacolába érkezett. A hajó s személyzet egészségi állapota kitűnő.

Kereskedelmi hírek.

Magyar általános hitelbank. Az igazgatóság márcz, 4-én alapította meg az

1891. évi mérleget s elhatározta, hogy a 1.460.927 frt tevő nyereségből 19 frt osztalékot fog a közgyűlésnek indítványozni, új számlára pedig 59.204 frt marad, E nyereség az alaptőke 10.4% bruttó és 9 1/2% netto kamatozásának felel meg. A múlt évi nyereséghez képest, mely 1.321.014 frt volt, az idei eredmény annyiban mutat eszökkenést, hogy ezuttal már a fölelelt részvénytőkét vett részt annak létrehozásában. Figyelembe veendő azonban, hogy tavaly ugy szólnán alig volt az intézetnek consortialis üzlete, továbbá, hogy az Arpád-malom eladásából elért nyereség, mely minteg 300.000 frtot tesz, fölvéve a mérlegbe, A közelébb mult évek eredményével egy bevetve a bank mostani hozama következőnek mutatkozik:

Év	Tiszta frt.	nyereség	Osztalék	Százalék	Tartalék	Uj szám
1885	1.081.559	19.—	9 1/2	57,518	17,262	
1886	1.020.268	18.—	9	50,280	24,735	
1887	891.999	16.—	7	36,726	22,216	
1888	1.037.853	18.—	9 1/2	31,563	14,882	
1889	1.419.798	24.—	12	90,491	47,864	
1890	1.312.014	22.—	12	—	43,699	
1891	1.480.937	19.—	9 1/2	—	59,204	

Irodalom és művészet

Az opera idény. Az opera idény nem sokára megnyílik; a szerződött tagok csaknem egytől egyik már megérkeztek. Elsőnek, Donizetti „Don Sebastiano“-ja kerül színpadra. — A társulat, mint értesülünk a mellett, hogy kiváló művészekkel dicsekszik, oly nagyszámu személyzettel bir, hogy a legnagyobb darabot is, a kellő hatással adhatja elő. A helyárok a következők: belépti díj a páholyokba s a földszintre 1 frt; földszinti ülőhely a három első sorba 60 kr; a többi 7 sorban 50 kr; karzati ülőhely a két első sorban 30 kr; a többi sorban 20 kr. Bérlet a földszintre 30 előadásra 20 frt; belépti díj és ülőhely a három első sorban 32 frt, a többi sorokban 30 frt. — Meg vagyunk győződve, hogy az új opera idény a legteljesebb sikert fogja aratni.

Sirisaka Anedr ismert író „A babonáról“ című munkáját „Babonák könyve“ cím alatt a serdülo ifjuság s a babonás köznép okulása céljából, mulattatva oktató szellember szerkesztve, újból kiadja. Kiadja továbbá az „Anyosok könyve“ c. humoros művészet megrendelhető műve (Pécsett). A „Magyar közmondások könyve“ (fűzött példány 1 frt 30 kr. diszkötésű 2 frt 30 kr), s az ebből készült „Tanulmány a közmondásokról“ című füzet (ára 40 kr).

M. kir. államvasuti ügyek.

Kelet-német-osztrák-magyar vasuti kötelék. Magyarországból származó kukorica szállítására nézve új ideiglenes kivételes díjszabás életbe léptetése. — F. évi márczius hó 15-től június 30-ig terjedő időre új ideiglenes kivételes díjszabás lép életbe Magyarországból származó kukorica küldeményekre nézve, mely által a f. évi január 25-től érvényes hason díjszabás hatályon kívül helyeztetik.

Ezen kivételes díjszabás tartalmaz díjtételeket az eddig is felvett magyar állomások és a boroszlói és brombergi kir. vasútigazgatóságok összes állomásai, továbbá a berlini kir. vasútigazgatóság fontosabb állomásai között való forgalomra.

Egyes példányok a végpályák igazgatóságainál 0.50 márka = 0 forint — ért kaphatók.

Uj megálló hely. „A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint kereskedelmiügyi magy. kir. miniszter úr ő nagyméltóságának rendeletéből a torontali helyiérdekű vasutak nagybecskerek-vevéri vonalán fekvő Barárháza megálló rakodóhely neve „O-Lécz“re és Kanak O-Lécz állomás neve „Kanak“ra ett változtatva.

Felelős szerkesztő és tulajdonos **Mócs Zsigmond.**

Hirdetések

Orvosi és Ugyvédi ezintablák oleson

Öntött és írott

**Czintablákat
Czimereket
Zászlókat
Diszítési czik-
keket**

és minden szabbeli mun-
kálátokat fest készít és ad
kölcsönbe Engel D.
Hungária zászlógyár, czim,
czimerfestészet és diszi-
tési vállalat

BUDAPEST
IV. u. gróf Károly utca 26.
Gyár: IV. Magyar ut. 23.
Arjegyzék ingyen

EGYLETI JELVENYEK

Bor kivonat.

Kitűnő és egészséges bornak azonnali elkészítéséhez, ajánlom a kipróbált különleges-séget. Az így készült bor a valóditól meg nem különböztethető.

2 kilo ára (mely 100 liter bor elkészítéséhez elégséges) 5 ft 50 kr. utasítás a készítésre díjmentesen mellékeljük. A legjobb eredmény, és a gyártmány egészséges tulajdonsága tekintetében jót állók.

Szesz-megtakarítás

Érhető el, a pálinkánál az éj felülmulthatlan **erősítő-essenciám** által, mely az italnak kellemes, és sikerült ízt kölcsönöz, e szer kizárólag nálam kapható.

Ára különként 3 ft. 50 kr. 600-1000 literig használati utasítás.

E különlegességekből bármennyi **essen-
ciát** ajánlok, **rum, cognac, fiamo li-
kőrök** stb. gyártására, felülmulthatlan mi-
nőségben. A készítéshez szükséges utasítások

díjmentesen mellékelva lesznek. **Arjegyzék bérmentve.**

Pollak Fülöp Károly

Essenciák különlegességi gyára Prágában Megbízható ügynökök kerestetnek.

Központi szálloda

Budapest, Kerepesi-út és Rotenbil-
ler-utca sarkán.

(a központi pályaudvar átellenében).

Ezen legnagyobb kényelemmel berendezett szálloda villamos világítással, személfelhúzóval (Lihft) van ellátva és a legmérsékeltőbb szobáiraik jegyzéke minden szobában ki van függesztve. A

Központi szálloda

a központi pályaudvartól 2 percz alatt érhető el, mindflogva kocsi használatára nem szükséges a megérkezés vagy elutazáskor.

Azonkivül nagybecsű vendégeink hengelme intézkedtünk, hogy a berszolgáink a vendégek borándjeit és egyéb podgyászait a vasutól utolag behozzák.

Midőn még kávéházunkat és vendég-
öket ajánljuk a t. utazó közönség figyeimébe, maradtunk számos látogatást kérve.

mely tisztelettel
Bucher és Höllrigl
szállodások.

PSEPHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15 SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel“

Vértisztító labdacok,

ezelőtt általános labdacok neve alatt ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendének és alig van család, melyben ezen kitűnő házszerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok házszerül ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavak májbajok, kólika, vértelulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérérségységre s az abból eredő bajknál is: így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák, és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet a labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csak néhányat említenk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierback, 1888. okt. 22-én.

Tekintetes Úr!

Alulírt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító labdacokból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.

Neureiter Ignác, orvos.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes Úr!

Isten akaratát volt, hogy az Ön labdacokai kezei közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghaltam olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra-méltó labdacokai engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Knific Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt Úr!

A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórásában, már életet is megunt, a hol esak alkalmam nyílt a szenvedőknek legmegelőbb fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használatára Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel

Weinzeittel Josefa.

Eichengraberamt, Göhl mellett, 1889. márczius 27-én.

Tekintetes Úr!

Alulírott ismetelten kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacokból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismeréssel kifejezni ezen labdacok értéke feltett és azok, a hol esak alkalmam nyílik a szenvedőknek legmegelőbb fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használatára Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel

Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Sziléczia 1886. okt. 8-án.

T. Úr!

Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacokból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacainak köszönhetem, hogy egy gyomorhajót, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — vagyok tisztelttel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csak a Pserhofer J.-féle az „arany birodalmi almához“ ozimzett gyógyszerárban, Bécsben I., Singerstrasse 15 sz. a. készíttetnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 ft 05 krba kerül; bérmentelen utánvételi küldéssel 1 ft 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbi beküldésénél (mely legjobban postautalvánnyal eszközölhetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 ft. 25 kr., 2 csomag 2 ft 30 kr., 3 csomag 2 ft 35 kr., 4 csomag 4 ft 40 kr., 5 csomag 5 ft 20 kr. és 10 csomag 9 ft 20 krba kerül.

Amerikai köszvénykenőcs,

gyors és biztos hatású, legjobb szer minden köszvényes és csúzos bajok, u. m.: gerinczagy-bántalom, tagszagattás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főtájás, fűszagattás stb. stb. ellen 1 forint 20 kr.

Tannoehinin hajkenőcs,

Pserhofer J.-től Évek hosszú sora óta valamennyi hajnevesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 forint.

Általános tapasz

Steudef tanár-tól Útes és szűrés által okozott sebeknél, mérges dagadtoknál, ujjkukacok, sebes- vagy gyludt-mell vagy más ily bajknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva, 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam

Pserhofer J.-től Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve, 1 köcsöggel 40 krajczár. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedy,

egy általános ismert kitűnő hazi-szer susut, rekedtség, göröcs köhögés stb. ellen 1 üvegeske ára 50 krajczár, 2 üveg bérmentve 1 forint 50 kr.

Élet-esszencia

(prágai csöppek), megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házszer. 1 üvegesével 22 kr., 12 üveg 2 ft.

Általános tisztító-só

Bullrich A. W.-től Kitűnő házi szer a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főtájás, szédülés, gyomorgörös, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen 1 csomag ára 1 ft.

Angol esodabalzsam

1 üveg 50 krajczár.

Por a lábizzadás ellen.

Ezen por a lábizzadás s az azáltal képződő kellemetlen szagot, éppen tartja a lábélt és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balzsam,

kitűnő szer golyva ellen, 1 üveg 10 kr., bérmentes küldéssel 65 kr.

Helső vagy egészség-só

kitűnő gyógyszer, gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajknál, 1 csom. 1 ft.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben, netán nem levők gyorsan és olcsón megszerelhetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölhetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltetebbek.

NB Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében keretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni, és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek nek használati utasítása a Pserhofer J. név-aláírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva. 9-12

Budapest, Kerepesi-út 36. szám.

Zongorák javítása és hangolása pontosan eszközöltek.

Harmonikáiról külön árjegyzék kérendő.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Sternberg Árpád és testvérei

BUDAPEST, VII. Kerepesi-út 36.

Saját gyártmányú mindennemű zongorák, és részben hangszerek és azok keltésel és átkarbesztési Mindennemű hangszerek és zongorák javítása és felhangolása pontosan eszközöltek.

Budapest, Kerepesi-út 36. szám.